
Nr. 18Anul II O răsti e, 15 Maiu n. 1902.

INSERŢIUNI:
se p lătesc cu preţuri foarte 

reduse.

M anuscriptele snnt a seadresa 
redacţiei şi acelea nu să îna

poiază.

Epistole nefrancate nu se primesc.

ĂCIIYIÎĂÎEĂ
ABONAMENT:

Pe an 6 cor. pe l/2 an 3 cor.

Pentru plugari—ţărani pe an 
4 coroane.

P en tru  R om ânia şi s tră in ă ta te :
Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani.

EDITOR, PROPRIETAR ŞI ŞEF-REDACTOR:

D r. A urel M untean
A p a r e  în  f i e c a r e  Jo i . REDACTOR RESPONSABIL :

L auri an  B e r c i a n

Sub acest titlu »Ujsâg« din Cluj 
în Nr. 128 comunică o jalbă a unui 
cetitor din Orăştie, prin care arată, că 
elevele dela şcoala elementară şi ci
vilă titulează pe învăţătoare cu «Măria 
Ta«. Aceasta o fac la porunca supe
riorităţii şcolare, pentru-că directoara 
aşa pretinde dela colegele sale, acestea 
însă dela eleve.

Lucru ciudat şi hazliu!
Poftească ori şi cine a cugeta, că 

o copiliţâ de 6— 7 ani-, care până acum 
pe toţi îi numea bădiţă şi leliţă în ne
vinovăţia sa copilărească; acum când a 
ajuns a fi încredinţată pentru creştere unor 
mâni străine, să pune în posiţie şi faţă 
de a doua sa mamă zice:

Măria-Ta, ce porunceşti?
Pe când inima sa ar avea dorinţa 

a să adresa cu:
Leliţă dragă, ce polteşti?
Dară nu-’i permis! Aceasta o opreşte 

aspra poruncă şi dacă cumva s’ar scăpa 
cu gura în credinţa sa copilărească, poate 
că ar fi remunerată şi cu smiciaua.

Epidemia titulaturilor în vieaţa so
cială şi în referinţele noastre o putem 
numi o sclintitură vrednică de rîs.

Cea mai mică titulă, ce i-să cuvine 
unui om inteligent la noi este: Măria- 
Ta! Iticerce-se cineva şi zică azi cui
va spectate D le, cum spumegă de mâ
nie, cum va fi înjurat pentru acest epi
tet dejositor.

Sunt eu doară hamal ? că mă titu- 
lezi aşa?

Dacă există această grandomanie 
între bărbaţi, cu cât mai vertos sufer 
femeile. Dacă agrăeşti azi pe o fetiţă
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Dragoste ori economie?

Doina lui Coşbuc? In partea ei esen
ţială cu totul alt-ceva decât a lui Eminescu. 
Din doina lui Coşbuc es la iveală păsurile 
unui ram a neamului nostru, es păsurile Ro
mânilor subjugaţi. Tot prin această prismă 
trebuesc studiate aproape toate celelalte poe- 
sii ale lui. Cu acest mod ne vom explica 
pentru ce Coşbuc a scris poesia: »Noi vrem 
pământ<■ Această poesie e scrisă pentru 
Românii de peste munţi şi ne mirăm cum 
dl Gherea a putut’o aplica dorinţei ţăranului 
din România, dorinţă nu tocmai fericită, care 
în general ţinteşte să ’şi aibă lotul Ini de 5 
hectare pământ. Dar cu totul alt-ceva ex
primă această poesie a lui Coşbuc. Căci în 
Transilvania mai toţi Românii îşi au partea 
lor mai mare sau mai mică de pămen'.

Atunci ce vreau aceşti «noi» ? Ei vreau 
ţara, d le Gherea! Ei vreau ca localităţile 
ocupate de Români să foimeze o ţară ro
mânească, ear nu să fie a «a lor voştri«, a 
Ungurilor sau Nemţilor bună-oară.

de 15 ani pe nume, atunci »Măria-Sa« 
te priveşte de sus până jos, încât mai 
bine ai dori să te bagi în pământ, 
decât sâ priveşti în ochii atărei coconiţă 
inocentă şi tinerică.

Azi toţi şi toate sunt, »Măria-Ta«, 
bătrân, tinăr; avut, sărac, nobil, ţăran; 
învăţat, prost,... toţi sunt »Măria-Ta« 
şi nu Aniţă, Mărioară, ba nici Domni
şoară sau coconiţă. Măria-Ta —  sau 
mai mult — mai pe jos la nici un cas.

Cu un cuvent: în lumea noastră 
de azi numai »Măria-Ta D le« şi Măria- 
Sa D-şoară« şi toţi se nasc deja, ca 
»Măriile-Lor«. Sub această titulatură nu 
să dă.

Să ne reîntoarcem însă la punctul 
de mânecare, — la şcoală, aflăm cu 
cale a zice câteva cuvinte şi despre 
învăţătoare.

Pe noi ne surprinde ordinul »Mă- 
riei-Sale« a Doamnei directoare. Nu ne 
putem explica procedura sa, nu putem 
afla acel motiv, care a dat naştere a- 
cestei disposiţii şi nu ne putem destul 
mira asupra principiilor sale educative.

Pentru-că sau sunt învăţătoarea cui
va, sau voesc să fiu privită de damă.

Dacă sunt învăţătoare cuiva, atunci 
am datorinţa a lega strîns de mine pe 
învăţăcei; este de lipsă a avea deplina 
încredere a discipulilor, pe aceia sunt 
datoare a-i creşte bine, prevenitor, iubi
tor, unde însă trebue — am să-’i de
dau la bine, bunăcuviinţă, cu tractare 
aspră. învăţăcelul nu trebue să privească 
în mine, pe acela, care bate, pedepseşte, 
fără pe acela, care stimulează şi remu
nerează. Trebue să fiu exemplu înaintea 
lui, după care urmând, să se fericească 
în percursul vieţii. Dacă însă nu aşi 
putea fi stabil ca atare, dacă există în 
mine grandomanie, atunci atari pasiuni 
să le practisez afară de salale de în-

Şi-am vrea şi noi şi noi se ştim 
Că ne-or sta oasele ’ntr’un loc,
Că nn-şi vor bate-ai voştri joc 

De noi, dacă murim.

Ei bine, Transilvănenilor au unde să le 
stea oasele, dacă mor. Ei îşi au cimitire 
proprii stăpânite de comune româneşti. Dar 
ce folos, dacă în general partea ţărei cuve
nită Românilor se stăpâneşte de Unguri, 
este stăpânită de ai voştri. Deci pământ au 
Românii de acolo, dar n’au ţara lor, n’au 
drepturile lor şi ei ar vrea să se facă stăpâni 
pe ţară. Aceasta a observat’o perfect gu
vernul unguresc, care a înţeles mai bine poe
sia lui Coşbuc decât dl Gherea, de aceea 
guvernul din Pesta a şi oprit pe Românii 
subjugaţi ca să o declame. Căci iată ce zice 
poetul în altă strofă :

Aţi pus cu toţii jurământ 
Să n’avem drepturi şi cuvânt,
Bătăi şi chinuri când ţipăm 
Obezi şi lanţ când ne mişcăm 
Şi plumb când istoviţi strigăm 

Că vrem pământ.

Afirm şi susţin că cunosc ca şi emi
nentul critic, dacă. nu mai bine, starea lu
crurilor din Ardeal şi Ungaria. Dar nu cunosc

văţămănt. Sala de învăţământ să fie un 
sanctuar, în care mă conduce numai 
iubirea faţă de eleve. Ce am eu cu 
titulaturi şi rang?

Dacă însă doresc să joc rol de 
damă, dacă aceasta o preferez, ca să 
fiu titulată de »Măria-Ta«, să poarte 
frica mea, ca în mine să privească tot
deauna pe asprimea încorporată şi nici 
când pe modesta şi aievea bunăvoitoare, 
atunci stimabilelor Dame! ţineţi trăsuri, 
mergeţi la baluri, teatru şi cursuri de 
cai; iarna vă întreţineţi la Nizza, eară vara 
pe Alpi undeva, impuneţi, fiţi Doamne, 
Dame; însă nu vă puneţi piciorul în 
sanctuarele învăţământului, acolo nu este 
lipsă de parfum! Acolo trebue jertfire!

Pe cari nu le atinge cele scrise, 
nu le privească! Nu am avut scopul a 
judeca totalitatea, fără numai pe acelea, 
cari sunt astfel.

Nu ar strica, dacă domnii in
spectori de f coaie ar cerceta f i  ar lu
mina pe învăţătoare despre aceste scă
deri afund tăietoare în vieaţa învă
ţământului f i  despre smintele lor.

D-voastră, stimatelor Doamne, că
rora vă tichneşte «Măria Ta«, mai bine 
fiţi »Leliţe«. Sună cu mult mai bine 
şi frumos aceasta titulatură confidentă 
de pe buzele inocentelor şcolăriţe, decât 
«Măria Ta«.

Până aci corespondentul, care să 
vede că are cunoştinţe positive despre 
modul de tractare în această şcoală 
de stat.

Din parte-ne mai adaugem, că epi- 
tropia aleasă şi învescută cu drept de 
control, pentru ce nu îngrijeşte, ca 
atari grandomanii să nu fie profesate 
şi quasi transplantate în copilele aces
tui ţinut, cari nu prea sunt dedate cu 
»Măria-Sa«, »Măria-Ta« şi »Măria-Mea«.

Serbarea dela
10 V.

Ziua de 10 Maiu se va sârba anul 
acesta în Bucureşti cu o paradă deosebită, 
în vederea iubileului de 25 de ani dela răs- 
boiul independenţei.

La intersecţia str. Romane şi bulevardul 
Colţei se va construi un vast şi splendid pa
vilion, unde se va oficia Te-Deumul şi se 
vor sfinţi nouâle drapele, cari se vor distri
bui corpurilor de trupe, care au luat parte 
în râsboiul independenţei.

In jurul pavilionului nu se vor construi 
decât două tribune, una pentru corpul di
plomatic, ear’ alta pentru persoanele oficiale.

După săvlrşirea Te-Deumului şi distri
buirea drapelelor, fiecare detaşament, co
mandat de un oficer, care vor primî aceste 
drapele, vor porni fiecare la corpurile lor de 
trupe respective.

M. Sa Regele va primi apoi defilarea, 
trecând prin faţa trupelor care vor fi înşirate 
pe o lăture şi alta a bulevardului Colţei, cum 
şi pe partea dreaptă şi stângă a şoselei până 
în dreptul Monetăriei statului.

M. Sa Regina însoţită de A. S. R. 
Principeasa Maria împreunată cu micii prin
cipi vor pleca din paivilion înaintea M. S. 
Regelui în trăsură deschisă şi vor ocupa tri
buna regală, ce se va fconstrui la locul de 
defilare. In partea dreaptă a tribunei regale 
va sta M. Sa Regele încunjurat de statul seu 
major şi de ataşaţii militari străini, toţi că
lări şi vor primi defilarea. La defilare vor 
lua parte 60.000 de oameni, formând 2 cor
puri de armată care vor defila: infanteria pe 
companii în linie de bătaie, cavaleria pe es- 
cadroane, ear’ artileria pe secţii.

Aceasta va fi ultima paradă şi defilare 
militară ce se va face de 10 Maiu.

Defilarea se va face în ordinea urmă
toare :

Societăţile din capitală, şroalele, oficerii 
fără trupă, şcoala de aplicaţie, şcoalele mili
tare, şcoalele secundare cari sunt organisate 
milităreşte, infanteria, cavaleria, artileria, tru
pele auxiliare.

nici un cas unde Românii să se fi revoltat, 
fiind-că nu aveau pământ. Revoltele isbuc- 
nite din cauza comasaţiei nu întră aci. Ele 
sunt cu totul de altă natură, ori mai drept 
zis, ele sunt tot pentru «drepturi şi„cuvânt«, 
dela care apoi urmează revolte, bătăi, obezi, 
lanţuri şi plumb când Românii istoviţi strigă 
că vreau pământ, adecă drepturi ; că vreau 
să fie şi de drept stăpâni pe pământul pe 
care i  stăpânesc de fapt.

Şi în această luptă dintre stăpâni, Ungurii 
şi Românii stăpâniţi, dl Gherea a văzut luptă 
de clasă domnitoare dela oraşe şi clasă do
minată dela sate. Câtă amăgite 1

O repetăm din nou. Românul atdeleati 
în privinţa organisaţiei sociale, economice şi 
chiar a celei militare este mai mulţumit 
decât ace) din România liberă. De aceea 
doina lui Coşbuc, doina Ardeleanului este 
îndreptată contra clasei domnitoare, din causă 
că acea clasă sunt Ungurii, ear nu din causă 
că e clasă domnitoare.

Tot în acest chip vom exp'ica şi alte 
puncte neexplicabile, pentru dl Gherea, din 
poesiile marilor noştri poeţi. Dl Gherea nu 
pricepe ce-’l face pe «Coşbuc: să zugrăvească 
războiul în toată ferocitatea lui sinistră, ca o 
măcelărie de oameni, ear nu ca o trântă poe
tică cum e spre pildă râsboiul Românilor

cu Turcii, în Satira IlI-a a lui Eminescu.... 
Şi cât de deosebit sunt zugrăvite urmările 
răsboiului la Alexandri şi la Coşbuc. Cel 
dintâi şi în răsboiu şi după răsboiu nu vede 
decât gloria.... La Coşbuc e grozăvenie înfio
rătoare în răsboiu, jale adâncă după el».

Faţa arsă, trupul supt 
Straiul colbuit şi rupt.

Şi acest lucru atât de simplu dl Gherea 
nu-’l înţelege. Dl Gherea nu pricepe că so l
datul Iui Alexandri şi Eminescu se luptă ca 
să-’şi apere ţara ş i: dulce est pro patria mori. 
Fericit moaie omul pentru patrie.

Soldatul lui Coşbuc ? Se luptă pentru 
Unguri şi Nemţi. El nu-’şi apără «sărăcia 
şi nevoile şi neamul» ca Mircea cel Bătrân; 
ci moare pentru a întări pe călăii neamului 
şi părinţilor săi.

O p t i m i ş t i  or i  p e s i mi ş t i ?  Că op
timistul Coşbuc a început să devină pesimist, 
încă se explică uşor. Mai cu seamă după-ce 
a trecut în România şi a văzut realitatea lu
crurilor, după-ce a văzut starea noastră mi
zerabilă în toată goliciunea ei, ar fi absurd 
ca poetul ţărănimei să continue a crea acele 
frumseţi de poesie optimistă din tinereţe. Ea 
nu s’ar mai potrivi de loc cu actuala noastră 
stare economică şi sufletească. De aceea
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Punctul principal al serbărilor este ar
mata şi îndeosebi schimbarea drapelelor re
gimentelor, ale căror s’au deteriorat în răsboiu 
şi de timp. Mai multe corpuri de armată 
vor primi drapele none. Aceste drapele au 
fost confecţionate la Berlin şi se zice, că 
sunt elegante şi perfect reuşite.

Fiecare corp de trupă va trimite o 
companie cu vechiul drapel, care va fi înso
ţită de comandantul unităţii.

La locul destinat pentru paradă, la 
şosea, fiecare va defila înainte de revistă pe 
dinaintea M. Sale Regelui şi va preda vechiul 
drapel, primind în schimb pe cel nou.

Vechile drapele vor fi depuse la arse
nal în museul respectiv.

Iubire de patrie.

Patria se impune iubirei noastre tot 
aşa de bine, în chip tot aşa de firesc, ca şi 
Dumnezeu care ne-o dă.

Ce trebue să înţelegem prin acel cuvânt 
de patrie.

Are două înţelesuri: însemnează şi ţara 
în care am primit vieaţa şi naţiunea căreia 
aparţinem, al cărei membru, al cărei fiu suntem.

Iubirea patriei este deci un sentiment 
instinctiv, care se deşteaptă în noi îndată 
după iubirea de tată şi de mamă, după iubi
rea celor cari ne fac să trăim, cari ne dau 
un loc printre fraţii noştri, încă din primele 
zile ale existenţei.

In adevăr, omul, de abea născut, prinde 
dragoste pe primele lucruri cari îi iubesc ochii 
neexerciaţi, de locul unde a trăit, sub adă
postul părintesc, unde a încercat primele jo
curi, cu soţi de vîrsta sa, unde a împărţit cu 
ei petreceri, bucurii, mici întristări, unde s’a 
împrietenit cu fiinţe asemănate cu dînsul, unde 
a făcut, neapărat fără a-şi da samă, experienţa 
primelor începuturi de societate, primelor le
gături omeneşti.

Aceste naive sentimente, singurele ce 
prinde copilul din cuvinţele, din privirile 
duioase ale tatălui şi ale mamei sale, des- 
voltând simţirea sa, îl pregătesc pentru o iu
bire mai mare, aCee^a patriei, a doua familie.

Iubirea de patrie se numeşte patriotism 
şi e un sentiment nobil, încălzitor sufletului, 
care ne leagă nu numai de satul ori de judeţul 
în care ne-am născut, ci de toată naţiunea 
din care facem parte, de tot ţinutul acela, 
mare, care se numeşte România şi care are 
aceleaşi legi, aceleaşi ocârmuiri, aceeaşi di
nastie. Acestea dăm de înţeles când zicem 
că suntem Români, adecă, că ţinem de Ţara- 
Românească, precum numim Germani, En
glezi, Italieni, pe cei cari s’au născut în Ger
mania, în Anglia, în Italia, din neamul care 
stăpâneşte acele ţeri.

Iubirea aceasta a patriei e aşa de fi
rească, încât o vedem Ia toate popoarele de 
care a păstrat pomeneală istoria, în toate vre
murile. Să începem cu anticii, cu Grecii şl 
cu Romanii. Istoria lor e plină de patriotism.

contrar sfaturilor ce le dă dl Gherea lui 
Coşbuc, ear dl Vlahuţă în «Curentul Emi- 
nescu* generaţiei tinere, noi*î-am sfătui pe 
toţi poeţii noştri ca să devină cât se poate 
de pesimişti, dacă voesc să fie expresia fidelă 
a sentimentelor neamului nostru.

De altfel nostim este tocmai faptul, că 
pesimiştii noştri ne îndeamnă să fim optimişti. 
Priviţi, vă rog, poesiile cele mai bune ale 
d-lui Vlahuţă şi vedeţi că numai optimiste 
nu sunt. Dl Vlahuţă face ca şi căpitanul 
care îndeamnă pe soldaţii săi să meargă 
înainte în răsboiu pe câtă vreme el întorcea 
spatele spre inimic şi o luase la sănătoasa. 
Tot astfel dl Vlahuţă sfătueşte pe poeţi să 
rămână optimişti, pe când pe d-sa deja de 
mult, vorba ceea „Radu l-a chemat11.

Să revenim la doine şi la decepţio- 
nismul marilor noştri poeţi, vorbim de poeţii 
tineri. Intre decepţionişti putem număra şi 
pe optimistul Coşbuc, ca şi pe O. Carp, 
Vlahuţă etc. şi încă mai mult chiar de cât 
pe Eminescu. Căci ce însemnează la Coşbuc 
prima şi ultima strofă din Doină de cât 
aproape o renunţare la luptă, o desperare 
desăvîrşită.

Copilă tu eşti gata 
De-apururea să plângi I

care s’a mai văzut tot aşa de tare şi la alte 
popoare, dar’ n’a putut să fie întrecut.

Priviţi istoria Greciei la pagina ei cea 
mai glorioasă: în vremea răsboaielor medice. 
Am putea crede, că cetim istoria unei lupte 
dintre leu şi ţînţar, din care iese învingător 
slabul insect. Grecia învinse atunci pe mare 
şi pe uscat, în patru bătălii: Maraton, Micale, 
Salamina şi Platea, pe colosul Persic cu mi
lioane de ostaşi şi-’l goni de pe pământul 
seu pe care-’l încălcase cu nesocotinţă.

Acele patru isbânzi minunate, cari au 
rămas uimitoare pentru oameni se datoresc 
patriotismului. Grecia antică mai poate să în
făţişeze admiraţiunii noastre multe alte victorii 
în cari vedem patriotismul câte unui om, în
vingând firea şi înăbuşind până şi iubirea 
de mamă.

Dintre multe altele, iată câteva pilde cari 
au dreptul de a rămânea întipărite în mintea 
oamenilor.

Atenianul Cinegir, demn frate al lui 
Eschile, cel mai sublim poet tragic al Greciei, 
apucă cu o mână la bătălia dela Salamina, un 
vas persan: duşmanii îi taie mâna, el apucă 
vasul cu ceealaltă, i-o taie şi pe aceasta, 
atunci prinde vasul cu dinţii şi nu-’i dă dru
mul decât la moarte.

La poporul grecesc patriotismul bărba
ţilor se comunică şi surorilor lor.

O mamă dând pavăza fiului ei, îi zice: 
»S’o aduci înapoi, sau să te aducă alţii pe ea*. 
Alta, auzind, că fiul ei murise cu armele în 
mână, zise: «nu mă mir, era fiul meu». Pri
mind ştirea, că un alt fiu al ei fugise cu la
şitate, strigă: «nu era deci fiul meu*. Trebue 
să mai cităm şi fapta aceasta: O mamă în
trebând pe un sclav care se întorsese dela 
bătălie, cum a eşit: «Ţi-au murit câteşi cinci 
fiii* răspunse: «Sclavul ticălos*, zice, «oare 
eu aceasta te-am întrebat; «Ai voştri au în
vins*, adăugă sclavul. îndată ea se duse la 
templu, ca să mulţumească zeilor.

S’ar face cărţi cu asemenea expresiuni 
de sentimente, cari erau foarte număroase la 
Sparta, dar’ care sunt şi mai meritorii din 
partea femeilor.

Dela Greci să trecem la Romani, a că
ror istorie nu e de asemenea decât o lungă 
încordare de patriotism. Cartaginezii trimit la 
Roma soli însărcinaţi să trateze pacea şi schim
bul prisionerilor făcuţi de ambele părţi şi 
trimit cu ei şi pe Regulus, un general roman 
prins, punându-I să jure, că dacă împăcarea 
nu se ve tace, are să se întoarcă la ei, dân- 
du-’i a înţelege, că vieaţa sa va atârna de 
purtarea ce va avea. Eroicul Roman sfătui 
Senatul cu putere să nu admită o pace, care 
o credea rea pentru ţara sa. El sacrifică ţării 
vieaţă, soţie, copii, şi se întoarce la Cartagina 
unde-1 aşteaptă supliciul. îi tăiară pleoapele 
şi-’l ţinură cu ochii la soare şi apoi îl puseră 
pe cruce.

Aceasta era oribilul sfîrşit ce călăii pre
găteau celui mai mare mucenic al patrio
tismului.

Dintre aşa de număroşi eroi, ce au pro-

Şi când eşti tristă, Doino,
Tu inima ne-o frângi.
Dar nu ştiu cum, e bine,
Când plângi că ’n urma ta 
Noi plângem toţi, şi-amarul 
Mai dulce ni-e aşa.
Şi toate plâng cu tine 
Şi toate te ’nţeleg,
Că ’n versul tău cel jalnic 
Vorbeşte-un neam întreg.

Rămâi, că ne eşti Doamnă 
Şi lege-i al tău glas;
Invaţă-ne să plângem,
C’atât ne-a mai rămaşi

Da. In viersul cel jalnic al Doinei se 
resfrâng durerile unui întreg neam. In Doină 
neamul nostru întreg îşi cântă durerile de 
care moare. Şi Coşbuc în culmea desperărei 
imploră Doina zicându-i: rămâi cu noi şi 
„învaţă-ne să plângem, că atât ne-a mai 
rămas 1“

(Va urma). I  S. ORDEAN.

dus strămoşii noştri, demni de toată slăvirea 
noastră, acesta e cel mai mare.

Un alt erou, Oraţiu Cocles, la capetul 
unui pod opreşte pe duşman să treacă, se 
opune singur unei armate care sepornea spre 
Roma şi când nu poate să se mai împotri
vească, se aruncă în fluviu şi se întoarce în 
not cătră ai sei, cari au avut astfel vreme să 
se întocmească şi să facă faţă atacului.

N’am sfîrşi dacă am căuta să dăm o 
schiţă chiar scurtă de multele vitejii ce fâp- 
tuiră Romanii, cari astfel isbutiră să cucerească 
partea lumei câtă se cunoştea pe atunci, pe 
care o civilisară şi o făcură în mare parte 
latină, mai ales Galia, Spania, Dacia.

Să urmărim puţin istoria Romanilor pe 
malurile Dunării, în acea Dacie, unde-’i aduse 
Traian, biruitorul neamului care o locuia şi 
al Regelui ei, viteazul Decebal.

Aci Romanii desfâşurară de-asemenea 
patriotismul de care au dat aşa de număroase 
dovezi în Italia. Fiii lor, Românii continua
torii neamului şi spiritului roman, au arătat 
un patriotism şi mai pur decât al strămoşi
lor lor, căci nu era întovărăşit de setea de 
cuceriri, care cam stăpânise pe aceia.

Nouă nu ni-se poate face, din acest 
punct de vedere, nici o imputare. N’am luat 
armele decât pentru a apăra independenţa 
noastră, numele, limba, legea, usurile şi reli
gia noastră. Pentru apărarea acestor bunuri 
nepreţuite, duserăm lupta mai bine de 17 se
cole, ne împotrivirăm pe rând tuturor popoa
relor, cari ne atacară. Turcilor, Ungurilor, 
Polonilor, Imperiului Germanilor, Ruşilor, până 
ce aceştia renunţară la silinţele de a ne in- 
pila. N’am depus armele decât faţă cu cre
dincioşii Coranului, pe când înfricoşiau Europa 
şi chiar atunci am tratat pe picior de egali
tate cu ei şi cu cond ţiunea lămurită, că im- 
dependenţa noastră cu toate bunurile şi privi
legiile cari o însoţesc în chip indispensabil 
să ne fie păstrată şi solemn asigurată.

Prin grele vremuri am trecut în şiruli 
veacurilor şi multe a suferit neamul nostru, 
dar’ câte fapte frumoase ne-au lăsat ca învă- 
văţătură patrioticii noştri strămoşi. De abea 
se reînfiinţase de un secol, ca un stat de sine 
stătător, Ţara-Românească, şi se ivesc ca un 
falnic stejar marele Mircea, care în treizeci 
şi doi de ani de domnie numai prin puterile 
ce iubirea de neam dete, şi lui şi supuşilor 
sei, putu să scape ţara de duşmani şi s’o lase 
tare şi temută. Mai târziu un Miron Costin, 
om întreg la fapte ca şi la sfaturi, tot de 
patriotism inspirat, zice: «Să nu dăm locul, 
că pământul acesta frămîntat este de sângele 
moşilor şi strămoşilor noştri*. Ear’ în vremu
rile când împilarea a fost mai crudă, se gă- 
geşte pe scaunul domnesc un Grigorie Vodă 
Ghica, care nu-şi Stăpâneşte mânia şi durerea 
când vede Turcul, călcând dreptatea, rupe o 
bucată din trupul ţării şi o robeşte străinului. 
Iubirea lui de ţară l-a costat vieaţa dar i-a 
dat nume fără de moarte. Aproape o jumă
tate de veac mai târziu, în altă, parte a ţări 
Tudor Vladimirescu vrea să pue capăt umilinţă 
de a vedea România dată pe mâna străinuilor. 
Şi el cade jertfa a iubirii de ţară. Sămînţa 
aruncată de dînsul încolţeşte însă şi România 
redeşteptată, călăuzită de un domn înţelept, 
dobândeşte noui străluciri şi înscrie pe lângă 
numele neuitat al Călugărenilor, acel al Plevnei.

Domnul ţerii, Carol I., devine Rege şi 
întemeiază Dinastia naţională care va fi pe 
viitor călăusa neamului românesc aspre vre
muri fericite.

Septe spre zece veacuri şi mai bine de 
lupte, de frământări, în decursul cărora nu
mai voinicia Românului şi iubirea lui de neam 
l-au făcut să nu piară şi apoi în zilele Rege
lui Carol o isbândă mare, iată resumatul 
vieţii noastre. De pe la jumătatea veacului 
trecut — al nouă spre zecelea — am întrat 
în rîndul naţiunilor de sinş stătătoare, al na
ţiunilor cari, mulţumită libertăţilor ce garan
tează monarchia constituţională, lucreazăpe 
întrecute la întinderea şi răspândirea cu
noştinţelor, la fericirea şi la întărirea nea
mului omenesc, îndeplinind astfel tainicile şi 
de oameni nepătrunsele hotărîri ale Proniei.

loan Calinderu.

Treburi orăşeneşti.

Administraţia oraşului Orăştie să 
face prin 22 funcţionari şi tot atâţia 
servitori. O ceată aceasta cu cari ai pu
tea guverna un corn de ţară. Salariile 
celor mai mari sunt bunişoare, deşi unii 
au şi câte o pensie pentru oficii purtate 
mai înainte.

Am arătat şi cu alte prilejuri, că 
unii dintre funcţionari mai au şi ocupa- 
ţiuni laterale împreunate cu venite, cari 
le împlinesc pe conta oraşului şi a pu
blicului administrat de ei. Au obvenit 
caşuri şi de acelea, că dacă unul sau 
altul a fost silit să substitue pe atare 
ortac împedecat sau morbos, precum şi 
la caşuri de vacanţă, mai totdeauna li-s’a 
votat remuneraţii speciale din cassa ora
şului. Ba unii favoriţi au căpătat remu
neraţii chiar şi pentru lucrări, cari că
deau în resortul unuia sau altuia func
ţionar sau nepriceput în chestie sau 
negligent.

Avem însă chiar acum ocasie a 
constata, că magistratul nostru nu mă
sură cu una şi aceeaşi măsură serviciile 
prestate aievea şi anume:

Severin Procinkievicz, expeditor ma- 
gistratual, cel mai dexter scriitor dela 
oraş pentru toate trei limble protoco
lare, recunoscut manipulant de cancelarie, 
cu cualificaţie de notar, care până în 
anul trecut tras plata staverităde 30 ani, a 
căruia salar abea acum s’a ridicat la 
560 fl., după-ce un scriitor a abzis în 
urma bătrâneţelor, purtând şi mundarea 
actelor alor patru referenţi în restimp 
de 33 zile, a cerut la şeful magistratual 
oare-care remuneraţie, pentru serviciile 
prestate dela 7— 12 şi 1— 7 oare. Ce 
mare i-a fost mirarea, că magistratul 
cu maioritate de voturi a reieptat ce
rerea sprijinită de primar, care singur 
nu mai ştie şi cunoaşte aptitudinea 
acestui funcţionar conştiu, diligent şi 
născut pentru cancelarie. Urmarea a 
fost, că acum numitul amploiat îşi face 
numai acele lucruri, pentru care este 
menit şi care cad în resortul seu.

O dovadă mai mult, că la magis
tratul Orăştiei se purcede după aşa nu
mitele clicării, sau după-cum unul sau 
altul să ştie linguşi şi juca o rolă făţar
nică. Ne miră, cum de dl primar su
fere o astfel de tactică, prin care am
biţia unui funcţionar isteţ se mortifică? 
Atari stări bolnăvicioase vor contribui 
numai la o administraţie rea, care şi de 
altcum nu stă în oare-care lumină splen
didă, după-cum să vede în firul şedin
ţelor representanţei orăşeneşti.

Tot cam aşa a păţit’o acest func
ţionar şi în anul trecut, când represen- 
tanţa i-a votat o remuneraţie specială, 
care conclus a fost apoi recurat de unul 
pus la cale.

Modestia lui S. Procinkievicz i-a 
demandat a-şi revoca cererea şi aşa 
recursul a devenit fără obiect.

Expeditorul amintit a scos în rîn- 
duri carul administraţiei înglodat la ca
lea bătută, ceea-ce să ştie prea bine. 
Să ne revocam în memoria socoatele 
orăşeneşti pe mai mulţi ani, tabele de 
dare, socoate lăsămentare pupilare şi 
multe altele.

A rgu s,
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îngrăşământul verde.

Câte odată se samănă hrişcă, se
cara, trifoiul, mazărea, măzărichea şi 
alte leguminoase pentru a fi întoarse 
şi îngropate ca îngrăşământ verde. 
Această întrebuinţare a plantelor ni- 
s’a transmis dela cei vechi. Grecii în
trebuinţau bobul ca îngrăşământ verde.

Theofrast, în Istoria plantelor, spune 
că pe timpul său, în Macedonia şi The- 
salia, să îngropa bobul în floare. Ro
mânii, în locul bobului, întrebuinţau lu- 
pinul. Varron zice: Câte odată se sa
mănă unele vegetale nu pentru a ne 
da recoltă, dar pentru folosul recoltei 
viitoare: pentru-că, consindu-le şi lăsân- 
du-le să putrezească pe loc, aduc pă
mântul în stare mai bună. Astfel când 
un pământ e sărac, e obiceiu, în loc 
să-’l gunoeşti, să îngropi o recoltă de 
lupin (Lupinus lutens, albuş, plante 
din familia leguminoaselor) înainte de 
formarea tecilor; câte odată se între
buinţează îngrăşământ verde şi să în
groapă bobul, înainte ca tecile sale să 
fie coapte.

Se crede de toată lumea, zice 
Pliniu, că nu e mai bun îngrăşământ 
ca o recoltă de lupin, înainte de for
marea tecilor, îngropată cu plugul, sau 
mănunche din această plantă cari se 
taie şi să îngroapă la rădăcina arbo
rilor şi a viţei de viie. Asemenea agro
nomul roman Columella zice, în calen
darul său pe luna Maiu, »că toţi cari 
au sămănat lupin pentru îngrăşământ, 
la finele lui Maiu trebue să-’l întoarcă 
şi să-’l îngroape cu plugul«. Palladiu 
zice: »în Maiu e timpul să îngropi cu 
plugul lupinul ce s’a sămănat pentru 
îngrăşâmânt«.

Şi în Septemvrie: »In această lună 
spre a îmbogăţi pământurile sărace să 
samănă lupin în a 13-a zi, şi după-ce 
a răsărit să întoarce cu plugul ca să 
poată putrezi în pământ.

Cuget, zice Columella, că dacă îi 
lipseşte gunoiul cultivatorului, el nu 
trebue să uite a recurge la lupin; căci 
dacă sămănăm lupinul într’un câmp 
sterp cătră 18 ale lunei Septemvrie, şi 
dacă la timp îl întoarcem şi îl îngropăm 
cu plugul sau cu casmaua (hîrleţul), el 
produce efectul celui mai bun îngră
şământ (cea mai bună gunoire). Trebue 
să îngropăm lupinul în locurile năsi- 
poase, când înfloreşte pentru a doua- 
oară, şi la a treia înflorire în terenurile 
tari. In primul cas îngropăm lupinul 
când e încă fraged, ca să putrezeasăc 
repede şi să se amestece cu solul. In 
al doilea cas (pământurile tari) lăsăm 
a se mai întări (coace) trunchiurile lu- 
pinului, ca să poată ţinea mai multă 
vreme bulgării tari în stare de divisiune.

* **
Prin urmare vedem că Romanii, 

strămoşii noştri, erau foarte băgători 
de seamă la lucrarea îngropărei unor 
plante întrebuinţate pentru îngrăşăminte. 
Poate din lipsă de îngrijire practică în
grăşământul verde n’a reuşit bine în 
unele locuri, având succes mic, şi au 
reuşit în alte localităţi, fiind lucrarea 
bine executată de persoane capabile.

In Italia se întrebuinţează astăzi 
foarte mult îngrăşămintele verzi. Prac
tica sămânatului plantelor diferă însă 
de aceea a Romanilor. In unele părţi

ale Toscanei cultivatorii samănă lupinul 
pe la 15 Iulie, în acelaşi timp cu napul 
de mirişte, în pământurile arate de 
două-ori, după care s’a luat recolta ra- 
piţei. In luna lui Octomvrie lupinul se 
tae cu casmaua şi să îngroapă în şanţuri. 
După aceasta se samănă grâul. Câm
purile cultivate în felul acesta produc 
în vara următoare o recoltă de grâu 
foarte îmbelşugată.

In jurul Milanului (Italia) se sa
mănă foarte des ridichile şi după-ce au 
răsărit se întorc şi se îngroapă în pă
mânt; alţi culţivători samănă lintea pe 
care o întorc şi o îngroapă în sol când 
s’a desvoltat bine.

Italienii, spune Vincenzo Janara, 
pun bobul în luna lui August în pă
mânturile destinate pentru cânepişti 
(canapari) şi după-ce a crescut în luna 
lui Noemvrie, întorc bobul şi-’l îngroapă 
cu casmaua, ca să îngraşe pământul şi 
să-’l pregătească pentru cânepă: şi în 
adevăr acesta este cel mai bun şi mai 
lesne mijloc ce se cunoaşte pentru a 
gunoi pământul.

(Va urma) S . B . l i .

NOUTĂTI
— Alegere de deputat. In urma 

denumirii de comite suprem a deputa
tului dieta, Barcsay Kâlmân, a devenit 
hatuală şi acută alegerea de deputat 
în Deva şi cerc.

Unele foi din capitală au vestit, că 
partidul liberal ar fi candidat cu una
nimitate pe grof Toroczkay Miklos, cu
noscut dela întreprinderea cu conservele, 
societate pe acţii [care stă aproape de 
licuidare şi care nu s’a sfetit după-cum 
se bucinase la înfiinţare, încât am în
ţeles dela unii acţionari. N. R.]

Faţă de această veste preşedintele 
partidului liberal din Deva, Lâszld Ignâtz, 
anunţă prin foi, că nouă din zece părţi 
a alegătorilor din Deva au candidat pe 
inspectorul de şcoale reg., Răthi Lajos.

Precum să vede, animosităţile sunt 
în creştere pe lângă alegerea de deputat 
în cercul Deva. Suntem curioşi, că ale
gătorii pasivişti români cu care să vor 
arunca în luptă şi peste tot vor ţinea 
cont de scrisoarea din V i n e r e a  sau 
din Bi rch i ş i ? !

— Descoperire de mine. Alexa 
Matei din Costeşti cu Avram Vlădău 
din Ludeşti au descoperit pe hotarul 
comunei Costeşti (Kosztesd'), pretura 
Orăştiei, comitatul Hunedoarei, mine
rale, cari conţin aur şi a r g i nt ,  precum 
şi graphit. După aflarea acestora ime
diat şi-au procurat 20 îndreptăţiri de 
exploatare (surfuri) dela căpitănatul din 
Zlagna.

Deoare-ce descoperirea acestor mi
nerale sunt promiţătoare şi fiind-că 
acestor ţărani le lipsesc spesele de con
tinuare, ne roagă a aduce la cunoştinţa 
publicului această împrejurare, cu scop 
de a se afla capitalişti, cu cari sunt 
aplicaţi a face oare-care pact pentru 
continuarea lucrărilor costisitoare. Cele
lalte foi sunt rugate a publica această 
descoperire.

— T aflan  în  B u lg a r ia ?  Se ştie, că 
Ioan Taflan, care fusese condamnat toamna 
trecută în B r a ş o v ,  la 7 ani temniţă pen
tru omor, a scăpat din mânile păzitorilor toc
mai când era să închidă poarta penitenciaru
lui după el. De atunci nu s’a mai auzit de 
el, decât odată, când se spunea, că s’a dus 
la Buri. Ziarul »Br. L.« din localitate spune 
acum, că s’ar fi descoperit, că Taflan ar fi 
în Bulgaria, administrator de moşie.

— Necrolog. Subscrişii cu inima în
frântă de durere, aduc la cunoştinţa 
tuturor amicilor şi cunoscuţilor, că mult 
iubita lor fiică Maria Muşa după 
îndelungate şi grele suferinţe, şi-a dat 
nobilul său suflet în mânile Creatorului 
Luni, în 12 Maiu st. n., la 12 oare 
noaptea, în etate de 13 ani.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpei 
defuncte se vor depune spre vecinică 
odihnă, Mercuri, în 14 Maiu st. n., la 
3 oare d. a. în cimiterul gr.-or. din 
Hunedoara.

D o r m i  în p a c e  î n g e r  b l â n d!  
D a n  i i i  Muşa,  ca tată. C o r n e l i a  
Muşa,  ca mamă.

— B ise r ic ă  z id i tă  d in tr ’u n  s in g u r  
p o m  se află în Santa-Clara, în Calitornia. Iu 
anul 1853 se ţinu în această regiune primul 
serviciu divin al baptiştilor sub un stejar uriaş. 
Când comuna bisericească voi să-’şi zidească 
biserica, alese pentru biserică chiar locul, pe 
care stetea stejarul. Stejarul uriaş, care îşi 
arunca umbra peste zeci de chilometri în lă
turi, fu tăiat într’o înălţime de 25 stânjini de
asupra pământului, ear’ trunchiul fu scobit şi 
folosit ca turn al bisericii. Partea tăiată a 
stejarului se folosi la zidirea bisericii şi când 
fu gata, mai rămase din stejar 1200 stânjini 
lemne de zidit. Biserica, care aparţine între 
curiosităţile comunei Santa-Clara, e de 30 
stânjini de lată şi 70 stânjini înaltă.

— V enin  în  loc de  medicÂnă. In Vas- 
kut a căzut Luni jertfă neprecauţiunii d-na 
Ludovic Jur eczki .  Femeea era abea de un 
an căsătorită, şi născuse în săptămâna trecută 
un copil. In urma naşterii femeea se îmbolnăvi 
de friguri şi medicul îi prescrise medicină. 
Luni după amiazi femeii i-se făcuse rău şi 
ceru dela servitoare ca să-’i dea medicină. 
Lângă sticluţa cu medicină mai era însă o 
sticlă cu sublimat. Când după aceea femeea 
se svîrcolia în pat în chinurile cele mai gro
zave, familia trimise după medic, care con
stată înveninarea. Cu toate sforţările docto
rului, femeea nu mai putu scăpa cu vieaţă. 
D-na Jureczki în urma ranelor interne causate 
de veninul luat, după o oră muri.

— D in  vrem ea  P a tr ia rc h u lu i  
A vra m . Morgan, archiologul renumit francez, 
cu mai muki specialişti se ocupă acum cu 
aranjarea lucrurilor găsite Ia Susa, în „Grand 
Palais“ din Paris. Nu peste mult le va ex
pune pe toate. „Aceste obiecte găsite — aşa 
sa exprimat însuşi Morgan, sunt foarte in
teresante din punct de vedere istoric şi li
terar, căci prin ele reuşeşte deşi numai în 
trăsături, a pune vieaţa în istoria Elamului. 
Obiectele sculptate de bronz şi de email ne 
învaţă pe ce nivel înalt au stat lucrurile ar
tistice în secolul al 181ea înainte de Crhistos 
De obicei foloseau lut pentru gravurile de
corative din Elam; toate actele de valoare 
şi contractele comerciale, erau eternisate în 
modul acesta. Pentru-ca să împedece falsi
ficarea actelor, au inventat un mod particular 
Adecă contractul îl gravau pe suprafaţa la
tului, pe urmă îl ardeau pe jumătate şi-’l 
acopereau cu un strat de lut. — Dacă cele 
două părţi se certau, judele spărgea acope
rişul, care apăra textul original şi judeca 
după acestea. Cea mai importantă din desco
periri însă e peatra înaltă de doi şi. jumătate 
metri, pe care a găsit-o în earna trecută E 
acoperită des cu semne nenumărate, pe 
lături cu un bas-relief, care înfăţişează pe 
Rhammourabli, regele Babilonului, contim
poranul lui Avram, rugându-se. Textul con
ţine legile, pe cari regele Babiloniei le-a 
făcut pentru codicele penal civil şi comer
cial. Textul se începe printr’un stil clar şi 
la înţeles, ceea-ce adeveresc şi rîndurile: 
„Dacă se aprinde o casă şi cineva alergând 
să o stingă, pofteşte averea proprietarului, 
fură ceva din ea, să se arunce imediat în 
flăcări. Dacă cineva face o gaură în zidul 
unei case, ca prin ea să pătrundă în lăuntru 
şi să fure, şi-’l prinde, trebue omorît imediat, 
şi îngropat în acelaşi loc. Dacă cineva a omorît 
boul altuia, tratându-’l rău, trebue să-i dea 
proprietarului alt bou. Dacă nu-i contract, 
legea nu poate aduce judecată.11 Acest act e 
important şi din punct de vedere al originei 
legilor noastre.

— Guvernul din Pieretti face raport gu
vernului din New-York, că la 10 1. c. a erupt 
un Vulcan cu toată puterea, încât lava arun
cată din crater acopere împrejurimea.

Locuitorii oraşului şi 15 năi sunt ni
micite. Abea se poate scuti ceva. Vulcanul 
continuă cu aruncatul lanei în mod înspăi
mântător.

— In „Wenedig în Wien“, locul de dis
tracţie al Vienezilor, a erupt un foc teribil.

Mulţi oameni au căzut jertfă flăcărilor ele
mentului distrugător.

Concertul D-nei Irena de Yladaia.
Intiligenţarom. din Orăştie învită respec

tuos la CONCERTUL care ’l va da S â m 
b ă t ă ,  17 Ma i u  st. n. î n s a l a  „ H o t e l u 
lui  T r a n s i l v a n i a "  cu concursul D-nei 
I r e n a  de  Vl a d a i a ,  primadona dela opera 
din Bucureşti, al doamnei Ma r i a  S. C o r v i n  
jun., al d-şoarelor V e t u r i a  C o r v i n  şi Io- 
sefina G l oda  r iu şi al d-lui Gr. Savu,  artist 
d r a ma t i c ,  cu următorul

PROGAM:
Partea I.

1. Gounod: >Balada şi aria bijuteriilor» din opera 
«Faust» D-na Vladaia. 2. **. solo esecutat la pian 
de D-na Cor v i n .  3. Adam: >Arie indiană» din 
opera »D’aş fi Rege» D-naVl ada i a .  4. Eminescu: 
«Versuri» Dl GR. SAVU. 5. Strauss: «Cântec ţi
gănesc» din opera «Voivodul Ţiganilor» D-na V l a 
dai a .  6. »** «Monologuri» Dl GR. SAVU. 7. a) 
Verdi: «Cavatină» din opera ,,7raviata" D-na Vla
daia.  b) Para schiv: „După fragi şi după mure" D-na 
Vladaia.

P a r t e a  II.
8. Bizet: „Habanera" din opera „Carmen" D-na 
Vl ada i a .  9. *** sole executat de D-şoarele V e
t u r i a  C o r v i n  şi I o s e f i n a  G l o d a r i u .  10. 
Lecocq: „Bolâro espagnol" D-na Vl ada i a .  11. 
Coşbuc: „Doine şi balade" Dl GR. SAVU. 12. De 
V l a d a i a :  , Doina olteanului", cântată de D-na Vl a 
daia.  D -n a  V ladaia  v a  cân ta  „H abanera'' 
f i  „B olero“ în  costum  espagnol.

P r e ţ u r i l e :  Lo j a  12 c., loc I. 3 c., 
loc II. 2 c., Ioc III. 1 c., parter 80 fii., ga
lerie 50 fii. V e n i t u l  c u r a t  e d e s t i n a t  
p e n t r u  un s c o p  f i l ant ropi c .

începutul precis Ia 8 ore sara.
Bilete să găsesc de vânzare la Librăria H. 
G r a e f  şi sara la cassă.

Aflăm de prisos de a mai comenta 
acest program splendid şi compus cu atâta 
gust. Aflăm de prisos ori-ce încercare de a 
aduce elogii D-nei de Vladaia fiind renumele 
ei destul de cunoscut. Rugăm însă on. public 
să binevoească a lua la cunoştinţă, că Pe
trecerea meseriaşilor români din Orăştie, 
anunţată pe aceeaşi zi, este amânată din con
siderare faţă de Concertul D-nei Vladaia. 
Mulţumită bunăvoinţei conducătorilor dela 
Reuniunea meseriaşilor români, va avea întreg 
publicul posibilitatea şi totodată şi datorinţa 
de-a participa la Concertul primadonei dela 
opera din Bucureşti.

Situaţiunea agricolă.
In U n g a r i a .  Pe basa rapoartelor 

întrate până la 30 Aprilie a. c. dela 
referenţii agricoli permanenţi, ministeriul 
de agricult ură a publicat obicinuitul 
seu exposeu, din care scoatem urmă
toarele date: In jumătatea a doua a 
lunei Aprilie a umblat timp schimbă- 
cios, nefavorabil şi rece; în toată ţara 
a căzut brumă, în unele regiuni tem
peratura a căzut până la 6° sub zero. 
Intr’aceea au urmat ploi reci şi în multe 
locuri a nins. In urma acestora plan
tele nu s’au putut desvolta în mod 
normal, ba pe alocurea au dat chiar 
îndârât. Sâmânăturile de toamnă, cari 
de altfel iernase bine şi erau destul de 
resistente, s’au îngălbinit, ear la grâ- 
nele de toamnă se ivesc parţial pete 
de rugină. — In urma timpului nefa
vorabil au suferit pagube simţitoare: 
pomii, viile şi plantele din grădină, mai 
departe păstăioasele şi îndeosebi sămă- 
năturile de rapiţă, plantele de nutreţ 
şi livezile... G r â n e l e  de  t o a m n ă
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în cele mai multe regiuni sunt în stare 
mulţumitoare, în parte foarte bune. Pii- 
vitul este în curgere; în asemănare cu 
an, trecut s’au ivit de astă-dată mai 
puţine burueni. Vermii şi insectele au 
causat pagube numai în mod sporadic. 
Situaţiunea s ă c ă r i l o r  de  t o a m n ă  
până în timpul din urmă a fost în ge
neral îndestulitoare; asemenea şi a 
o a r z e l o r  de  t o a m n ă ;  oarzele de 
primăvară însă au suferit în multe locuri 
din causa timpului rece şi a îngheţului, 
cum şi din causa insectelor şi vermilor. 
In regiunile muntoase îucă nu s’a sfîrşit 
cu sămănatul oarzelor de primăvară. 
O v e s e l e  au resistat binişor timpului 
capriţios din Aprilie şi în cea mai mare 
parte sunt frumoase. S ă m ă n â t u r i l o r  
de  r ap i ţă le-a stricat aproape pre- 
tutindenea gerul din urmă, care în une
le locuri le-a nimicit total/ unele in
secte şi gândaci âncă le-au causat stri
căciune. C u c u r u z u l  în mare parte 
a fost sămănat, cel răsărit a fost însă 
pe alocurea nimicit de ger şi a trebuit 
sămănat de a doua-oară, mai cu seamă 
în Ardeal. Car t o f i i  răsăriţi, în regiu
nile sudice şi dincolo de Dunăre, 
au fost rău vătămaţi de ger şi brumă. 
P l a n t e l e  de  gr ădi nă ,  c u r e c h e l e  
şi p ă s t ă io as e 1 e din causa secetei şi 
răcelei se desvoaltă încet, cele răsărite 
au fost în partea cea mai mare nimi
cite de ger şi brumă. H e m e i u l  încă 
a fost vătămat de ger şi brumă; dar 
de altă parte timpul rece a împedecat 
purecii de hemeiu în devastarea lor. 
Şi c â n e p e i  şi i nul ui ,  ce au răsărit, 
le-a stricat gerul în multe locuri. P 1 a n- 
t a ţ i u n i l e  de  t u t u n  se desvoaltă

încet în straturi. N a p i i  de  z ă h a r  şi  
de nut re  ţ răsar aproape pretutindenea. 
In unele locuri s’a început săpatul şi 
răritul. Cei stricaţi de răceli se înlo- 
cuesc prin noue sămănături. In multe 
locuri causează pagube musca de Hessa, 
purecii de păment ş. a. P l a n t e l e  de  
n u t r e ţ .  Trifoiul roşu şi lucerna au 
fost împedecate în desvoltare de frig; 
ear măzărichea a suferit de secetă şi 
frig. Săcara de nutreţ în unele locuri 
a fost cosită; ear cucuruzul de nutreţ 
se samănă acum. Iarba din l i v e z i  şi 
p ă ş u n i  se desvoaltă foare încet din 
causa timpului rece şi a secetei. V i i l e  
au suferit în unele locuri mari pagube. 
Acestea s’ar putea îndrepta numai prin 
ploi calde şi un timp dulce şi tare fa
vorabil. Speranţele unei recolte abun- 
dante de p o a m e  au fost nimicite prin 
gerul zilelor ultime din Aprilie. Soiurile 
târzii şi în regiunile muntoase, unde floa
rea n’a dat, nu au fost expuse la pa
gube aşa însemnate.

BIBLIOGRAFIE

Oficiul protopresbiteral gr.-or. atrage 
atenţiunea preoţimei şi învăţătorilor tractuali 
la procurarea opurilor:

1. Metropolia Românilor ortodocşi din 
Ungaria şi Transilvania, studiu istoric de 
Dr. Ilarion Puşcariu, şi

2. Drepturile şi datorinţele învăţătorilor 
români traduse după Dr. Mihai Szabd, prin 
profesorul Eugen Zaslo. Ambele aceste opuri 
se află în deposit în cancelaria oficiului pro
topresbiteral gr.-or. din Orăştie spre a se 
distribui preoţilor, învăţătorilor şi altor do
ritori cu preţurile originale.

» V?chile episcopii româneşti a Va
dului, Geoagiului', Silvaşului ş i Belgra
dului*., recenta operă a d-lui canonic 
Dr. Augustin Bunea, a fost foarte favo
rabil apreţiată de întreaga presă rom.

Bărbaţii competenţi încă au adus 
cele mai frumoase laude acestei scrieri.

Un distins academician, profesor 
universitar şi istoriograf din Bucureşti, 
a numit această scriere şi cele anterioare 
ale d-lui canonic: „mărgăritare scumpe".

Un alt ilustru profesor universitar 
din Bucureşti şi neobosit scrutător pe 
terenul istoriei naţionale a scris autoru
lui : „Ai făcut cea mai bună carte de 
istorie ce a eşit de multă vreme în 
Ardeal".

Ear’ unul dintre cei mai mari scrii
tori români, şi factorul principal a nouei 
direcţii literare a scris autorului, că: 
„dm conclusiumle ei a recunoscut cu 
adencă bucurie acel spirit de necondi
ţionată iubire a adevărului, care începe 
în sfîrşit a da valoarea istoriografiei 
române".

Vă rugăm deci P. T. D-le, să bi
nevoiţi a conlucra la răspândirea acestei 
scrieri de valoare, şi prinaceasta a face 
posibil autorului, să înzestreze literatura 
noastră şi cu alte scrieri istorice.

Un exemplar costă numai 2 cor. 
50 fileri şi se poate comanda fie direct 
dela autor, fie dela subscrisa. Expeda- 
rea se face imediat după primirea banilor.

Adm. Tip. sem. in Blaj.

77
societate  de  a s ig u ra re  c o n c e s io n a tă  în V ien a

Asigură în oondi'iunile cele mai avantagioaae:
a) Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga

zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă în pauşal şi în condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, mori etc.

b) Pe vieaţa omului în combinaţiuni deosebit de favorabile, capitalele 
asigurate se pot folosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţiuni să dau şi oferte să primesc la „Dacia“ institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca Agentură principală.

„ D A C I  A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.
c::+*

<c> Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5Vs°/o-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%-

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) * Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarăndează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

Opuri ■. —
Bilete de log. 
Broşuri - —  
Circulare — - 
Bil. de visită 
Invitări = r -  

Bilanţuri = =  
Acţii = = - -  
Cap. de epist. 
Placate . - 

jŞjjjj Ord. de dans 
Adrese 
Compturi =  
Note =  
Preţ Curent. 
Anunţuri =  
Registre------:

3E^xistâ deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

Institutul ^fipografie
. «  

^ i n e r v a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rat e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi  
f ără  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi ai privaţilor.

„MINERVA" institut tipografiic în Orăştie,


